

* 成果与应用*

中国科学院农作物育种研究取得重要成果

*
朱有光 马 诚

(中国科学院生命科学与生物技术局 北京 100864)

关键词 育种, 研究, 成果

农业是国民经济的基础。中国的人均农业资源仅为世界平均水平的三分之一, 随着人口的不断增加和耕地面积的逐年减少, 人口过多与农业自然资源短缺的矛盾将更为突出, 我国农业面临着严峻的挑战。只有依靠科技进步, 不断提高农作物的产量和品质, 才能缓解乃至解决这一矛盾。而在提高农作物产量的诸因素中, 优良品种起着决定性作用, 占增产因素的 30%—50%, 因此育种研究在我国有着特殊的意义。

中国科学院历来十分重视农作物育种研究。科技人员从基础研究和应用基础研究入手, 发展我国的育种理论, 并在此基础上建立育种新技术、新方法, 使育种新技术与常规育种方法相结合, 面向国民经济主战场, 形成了从育种基础理论研究、生物高技术研究到新品种选育及成果转化的完整研究体系。目前, 全院从事农业生物技术和作物育种研究的单位有遗传研究所(以下简称遗传所)、成都生物研究所(以下简称成都生物所)、上海植物生理生态研究所(以下简称上海植生所)、华南植物研究所(以下简称华南植物所)等十几个研究所; 有“植物细胞与染色体工程实验室”、“植物分子遗传实验室”和“植物生物技术实验室”等 3 个国家重点实验室和院开放实验室; 有遗传所生物技术育种基地、微生物研究所(以下简称微生物所)大东基因工程育种基地等多个生物技术育种基地和中试基地。其中大东基因工程育种基地在生物高技术成果转化方面做出了重要贡献。微生物所的转基因抗病毒、抗软化番茄, 以及国家航天育种大椒新种源在该基地均已进入商品化阶段。

近年来全院在育种理论和应用研究方面都取得了一批国内外有重要影响的研究成果, 获国家发明奖一等奖 1 项, 二等奖 1 项, 三等奖 2 项; 自然科学奖二、三等奖各 1 项; 科技进步奖二等奖 1 项, 三等奖 2 项。获院级科技成果奖 48 项。在成果转化推广工作方面, 也取得了重大的成果, 产生了巨大的社会经济效益。

1 育种新理论、新技术、新方法研究取得显著成果

中国科学院在农作物育种有关的基础研究与应用基础研究方面作了具有开创性的工作。

* 中国科学院生命科学与生物技术局副研究员

收稿日期: 2000 年 8 月 17 日

60年代以来,先后开展了远缘杂交与染色体工程、植物杂种优势利用、植物组织培养与细胞工程育种、基因工程育种、诱变育种等基础理论研究,在此基础上建立了一系列生物技术育种新技术、新方法,极大地推动了我国农作物育种研究工作的发展。

1.1 远缘杂交与染色体工程育种

中国科学院在染色体工程育种研究领域具有传统优势,特别是在小麦、棉花等作物远缘杂交与染色体工程育种方面取得了重大突破。李振声院士通过远缘杂交与染色体工程育种方法把偃麦草的有益基因导入小麦,培育出优良小麦品种“小偃6号”。该品种具有优质、抗病、高产、稳产等优点,在生产上大面积推广,取得巨大社会经济效益。西北高原生物研究所培育的染色体工程小麦品种“高原338”曾在柴达木盆地创造了亩产1013.1公斤的高产记录。石家庄农业现代化所培育出了“小偃107”、“早优504”和“高优503”等染色体工程系列小麦品种。近年来,在与细胞和染色体工程相关的易位系创制技术和基因分子标记技术方面取得了长足进展,获得了一批小麦-黑麦、小麦-偃麦草、小麦-山羊草、小麦-棘草的易位系和抗白粉病、锈病、黄矮病等基因的分子标记。

遗传所梁正兰等经过近30年的努力,创立了棉属种间杂交及染色体工程育种新体系。现代陆地棉品种虽然很多,但都起源于少数原始亲本,亲缘关系近,遗传多样性狭窄,种质贫乏,致使育成品种的增产幅度小,抗逆性差。我国陆地棉种质资源更为贫乏,80%来自美棉系统,其中60%来自一个原始祖先,这就限制了我国陆地棉的育种研究,很难育出有突破性的品种。把棉属野生种的有益基因导入陆地棉可以拓宽陆地棉的遗传基础,但由于棉属远缘杂交成功率低,限制了这一研究领域的进展。针对上述问题,梁正兰研究员及其课题组成员经过多年试验,发现了棉花种间杂交不育的原因,并成功地解决了这一难题,使杂交成功率提高了十几倍到几十倍,F1代育性恢复率也显著提高。在棉属二倍体栽培种与四倍体栽培种的种间杂交取得成功的基础上,他们进行了二倍体及四倍体野生种与陆地棉栽培种的杂交,获得12个野生棉与陆地棉杂交的8—18代的可育群体,并直接用于新品种选育和种质创新,育成了10个类型的新型优异种质材料。他们还利用这些优异种质材料,与地方育种单位合作,培育出“石远321”等8个通过国家或省级审定的棉花新品种。这一成果居国际领先水平,获国家发明奖三等奖和中国科学院发明奖特等奖。

1.2 细胞工程育种

在细胞工程育种研究方面,中国科学院也取得了一批世界领先的研究成果。早在1970年,遗传所欧阳俊文等通过花药培养在世界上首次获得小麦单倍体植株。这一成果不仅具有重要理论意义,也为我国细胞工程育种研究奠定了基础。胡含等通过对小麦花粉无性系变异机制与配子类型的重组与表达规律的研究,在国际上首次提出了花粉无性系变异普遍性的观点,并进一步证明花药培养前的异常减数分裂和花药培养中的异常有丝分裂是产生变异的主要原因,提出并证实了花粉无性系变异的机制及规律,开辟了小麦单倍体育种研究的新领域。他们利用小麦远缘杂种的花粉植株研究了不同类型配子的传递与表达规律,发现花药培养不存在配子选择,配子基因型能够充分表达,为利用花药培养技术结合染色体工程方法快速高效地导入异源有用基因提供了理论依据。依据上述原理,他们有目的、有计划地将异源染色体引入小麦,创造了一批易位系等小麦新种质。上述成果获国家自然科学奖二等奖。

陈英等则在水稻花粉植株的生产、特性与应用的基础研究方面取得了重要进展。他们对

水稻花药、花粉粒培养的培养基、培养条件、培养方式、供体植株的生理状态、基因型的作用等影响花粉植株诱导率的因素进行了全面系统的研究,在国内最先选育出“花育1号”、“花育2号”2个水稻细胞工程品种,获中国科学院自然科学奖二等奖。此外,遗传所通过花药培养育成的优质啤酒大麦品种“单2”已通过江苏省审定,其麦芽质量达到国家优级标准,近期可望部分取代进口原料。与地方合作应用细胞染色体工程技术育成的优质、高产小麦品种“兰考906”经专家验收亩产达720公斤。

植物原生质体的再生是植物体细胞杂交及遗传工程的关键环节,也是农作物遗传改良的有效手段,因此是细胞工程育种的重要内容之一。禾谷类作物原生质体再生是一个世界性难题。遗传所、植物研究所(以下简称植物所)和上海植生所解决了重要粮食作物原生质体再生完整植株的问题,先后由粳稻、籼稻、玉米、小麦、大豆等18种植物的原生质体再生了植株,并在理论上阐明了关于原生质体再生的一系列问题。他们的主要研究成果包括:由胚性愈伤组织分离和培养玉米的原生质体,在国际上首次获得了玉米原生质体再生植株;在国际上首次由栽培大豆的6个品种及野生大豆的未成熟子叶分离的原生质体再生植株,并得到可育的种子后代;由小麦悬浮系的胚性细胞来源的原生质体高频率地再生完整植株,获得可育种子后代;由属间杂种小偃麦原生质体再生植株(此前尚无属间杂种原生质体再生植株的成功报道);获得了包括籼稻、粳稻2个亚种的7个品系原生质体再生植株,并得到大量种子后代,从再生植株种子后代中选育出矮秆、抗倒伏、早熟、高产的优良品系;在理论上阐明了植物基因型、外植体来源及培养基成分对胚性细胞发育和原生质体分化的影响,在此基础上建立了一系列有特色的培养基,简化和缩短了原生质体的培养过程,改进了原生质体培养技术。上述成果获得国家自然科学奖三等奖。

植物所在培养基的研制方面也作出了创造性的贡献。禾谷类细胞组织培养是植物组织培养的难点之一。70年代中期以前,禾谷类细胞与组织培养一直沿用烟草细胞培养的MS和LS培养基以及豆类细胞培养的Miller培养基,胚状体和植株诱导率都很低。朱至清等在国际上率先对水稻、小麦等禾谷类离体细胞的营养需求进行了实验分析,发现了禾谷类细胞离体生长分化的特殊营养需求,通过对培养基的N源和C源进行调整,研制成功了N6和CHU培养基。这两种培养基都具有高效性,在许多方面效果明显超过国内外著名培养基,广泛应用于禾谷类植物细胞、花药和原生质体培养,实现了利用水稻、小麦、玉米等植物的花粉、体细胞和原生质体高频率地再生植株。N6培养基在禾谷类组织培养上具有广谱适用性,得到国内外同行的认可。美国SIGMA公司把N6培养基作为标准培养基进行商品化生产。这项成果获国家发明奖二等奖。

1.3 基因工程育种

早在1974年基因工程概念刚刚传入我国,植物基因工程在全世界尚未具体研究之时,上海生物化学研究所(以下简称上海生化所)周光宇等就开始了农作物基因工程育种的探索,在国际上首创了通过花粉管道导入外源DNA(基因)的基因工程育种技术。通过该技术既可导入带有目的基因的重组DNA,也可导入带有目的性状的未经识别分离的供体总DNA。本项成果获得国家科技进步奖二等奖。该技术简单易行,已得到广泛的应用。目前在我国大面积推广的转基因抗虫棉就是利用这项技术育成的。

微生物所完成的转基因烟草1997年已种植2550万亩,是当时世界上最大的转基因植物

群落。遗传所与国外合作,分离了第一个水稻抗白叶枯病基因Xa21,并构建了基因转化载体。该基因对水稻白叶枯病具有广谱抗性,现已转入3个粳稻栽培品种及明恢63、矮培64S等5个我国杂交水稻的主要三系和两系材料,目前正进行转基因系的中试和推广。遗传所培育的转基因抗虫水稻已进入区试阶段,并与种业公司达成联合产业化开发协议。此外,该所还获得了一批转基因植物株系,克隆和构建了一些重要基因及基因表达调控元件,为基因工程育种的进一步发展和产业化奠定了基础。

1.4 诱变育种

在诱变育种领域,中国科学院也取得了令人瞩目的成绩。遗传所林建兴等把杂交育种与诱变育种相结合,对F2代种子进行辐射处理,育成了“诱变30号”大豆品种。该品种把抗病、优质、丰产和广适应性4个特点结合于一体,是国内外不可多得的综合性状优良的大豆品种,也是珍贵的种质材料。“诱变30号”大豆高抗3种类型的大豆花叶病和灰斑病的8个生理小种,蛋白质和油脂的含量高达66%,其种植范围能适应8—10个纬度,这些性状均达到国内外先进水平。国内育种单位利用“诱变30号”大豆作亲本,已育成“科丰6号”、“中黄4号”等多个大豆品种。通过诱变育种与常规育种相结合育成的高光效、超高产夏大豆“诱处4号”,亩产达到325公斤,是我国育成的第一个亩产超过300公斤的夏大豆。该品系大面积示范(600亩)创下了亩产280公斤的高产记录,增产幅度达50%。“诱处4号”是一个不可多得的高光效、超高产大豆材料,其叶面积系数、光合速率、光合作用中主要酶的活性及固氮能力均高于对照品种。李振声院士选育的小麦品种“小偃6号”也是染色体工程结合辐射诱变育成的。

航天育种是近年来开辟的一条诱变育种新途径,中国科学院在该领域率先开展了研究工作。在卫星和高空气球搭载的30多种植物中,大多数是中国科学院的试验材料。中国科学院还与其它育种单位合作育成了青椒、黄瓜、水稻、小麦等许多优质高产的农作物新品种或新品系,同时对太空诱变的生物学效应及其机理进行了较深入的研究。

1.5 离子束育种

等离子体研究所(以下简称等离子体所)首创了离子束育种新技术,在理论研究和应用方面都取得了显著成果。该所在世界上首次建立了单个粒子分别照射细胞质和细胞核的实验模型,发现细胞质也是细胞中诱发突变的目标,证明了自由基和信号分子是胞质照射诱发核基因突变的主要原因,这一结果在国际上产生了较大影响。该所发明了离子束辅助农杆菌转化法,使农杆菌对水稻的转化率大幅度提高,获得了抗稻瘟病转基因水稻;利用把大豆高蛋白基因转入小麦的方法,获得了高蛋白质含量的小麦单株;此外,还获得了对白粉病完全免疫的变异株,为小麦育种提供了宝贵材料。该所还与安徽省农科院等单位合作,利用离子束育种技术育成水稻、小麦、甘薯、番茄等农作物新品种9个,取得了显著的社会经济效益。

1.6 杂种优势利用

中国科学院早在60年代就在国内率先开展了高粱杂种优势利用的研究,对我国本领域的研究起到了先导作用,带动了我国水稻等作物杂种优势利用方面的研究;近年来又在水稻两系法育种,小麦、玉米新型不育系的创造和核质杂种优势利用方面取得了较大进展。遗传所、长沙农业现代化研究所、华南植物所等单位育成一批水稻、玉米杂交种,并在生产上大面积推广应用。遗传所育成的核质杂种小麦新品种“小山2134”已在高寒春麦区作大面积推广,平均增产23.9%。成都生物所在超级稻育种研究方面也取得了可喜的阶段性进展。

2 农作物新品种选育与推广取得重大社会及经济效益

常规育种技术是培育农作物新品种的主要途径。生物技术只有与常规育种方法相结合,才能培育出在生产上有实用价值的农作物品种。随着与农作物育种有关的基础理论研究的不断深入和生物技术的迅速发展,中国科学院已建立起自己完整的育种研究体系,使生物技术领域的优势得到充分发挥,直接服务于农业这一国民经济主战场。在国家目标和生物技术发展的带动下,中国科学院不断加强常规育种研究工作,为生物技术的产业化提供了技术保障,在主要作物新品种选育和推广方面取得了重大社会经济效益。

李振声院士等培育的小麦品种“小偃 6 号”具有优质、抗病、高产、稳产等特点,累计推广面积达 1.2 亿亩,获国家发明奖一等奖。最近,以优质、稳产、抗逆性强为特点的新选系“小偃 54”又显示出良好的推广前景。该品系蛋白质含量达 17%—18%,面筋含量达 47% 以上,面包烘烤品质达到国外优质小麦水平。“小偃 54”还具有生长期间节约肥水、抗旱、抗倒等优点,抗小麦叶锈、赤霉、黄叶、白粉等病的能力也较突出,目前已在陕西、河南两省示范 40 多万亩。遗传所育成的优良大豆品种“诱变 30 号”比对照品种增产 20% 左右,据不完全统计,截止到 1999 年,该品种已累计推广 3 000 万亩以上,获得国家发明奖三等奖。国家审定品种“科丰 6 号”大豆具有高产、稳产、多抗、适应性广等特点,最大年推广面积达 388 万亩,居全国第三位,累计推广面积已超过 1 500 万亩,获中国科学院科技进步奖二等奖。遗传所与地方育种单位合作,利用棉属种间杂交技术,育成 8 个棉花优良品种,截至 1999 年底,新品种累计推广面积 2 054 万亩,品种增产幅度为 8%—26.5%。其中“石远 321”为国家审定品种,累计种植 1 200 万亩,霜前皮棉增产 19.7%—26.5%。西北高原生物所培育的“高原 602”小麦品种抗旱性强,丰产性与适应性好,品质性状较优,大面积种植一般增产 10%—30%,已成为西北春麦区种植面积最大的品种,累计种植面积 1 322 万亩,通过国家品种审定,获国家科技进步奖三等奖。成都生物所育成的“川育 12 号”小麦比对照品种“绵阳 11”增产 12% 以上,品质达到国家优质馒头和面条用小麦的标准,并且高抗条锈病,耐赤霉病。1991—1998 年在四川、陕西、贵州、甘肃等省累计种植 2 500 多万亩,增产小麦 5 亿多公斤,1999 年获中国科学院科技进步奖一等奖。华南植物所配制的高产、优质三系杂交稻组合“博优 210”1995 年通过广东省审定,被国家科委、农业部列为国家“九五”重点推广的水稻新品种,获中国科学院科技进步奖二等奖。遗传所育成的工业用兼食用甘薯品种“遗 306”比“徐薯 18”鲜薯增产 7.8%,薯干增产 29.9%,淀粉增产 32.9%,截至 1999 年累计推广面积 4 500 万亩,增产薯干 62 亿多公斤,获中国科学院科技进步奖一等奖。石家庄农业现代化所培育的优质小麦“高优 503”分别通过了陕西、河北两省的品种审定,目前已推广或引种到 14 个省,累计推广面积 500 多万亩,与地方联合初步形成了生产、加工、销售一条龙的产业化体系。等离子体所通过等离子束育种技术育成的新品种累计种植面积 1 500 万亩,增加产量 9.5 亿公斤,社会效益、经济效益显著。

据不完全统计,“八五”以来中国科学院培育出主要农作物优良新品种 43 个,新品种累计推广面积 2.3 亿亩,增产粮、棉、油 64 亿公斤,新增产值 70 亿元。